

目录

关于聚会该有的操练



第一章 为着聚会该有的豫备

第二章 聚会的进行

第三章 聚会的结束

第一章 为着聚会该有的豫备

[回目錄](#) [下一篇](#)



聚会的目的

一个聚会是好是坏，是丰富或贫穷，相当有赖于带领。有时聚会的光景下沉，就需要带领的人运用权柄改变聚会空气，使气氛能由弱转强，内容由贫穷转为丰富。因此，聚会中的带领是很重要的。虽然擘饼聚会是弟兄姐妹共同负责的聚会，应当人人有分，众人向主献上赞美和感谢，但仍然需要有人在其中带领。在召会中服事的人，必须学习如何带领聚会。首先，我们需要认识，基督徒的聚会完全是在于灵，聚会的目的可以说是在『办灵工』。人在商店、学校、医院等地方办公，都是办世界的工；然而，召会的聚会乃是属灵的办公、属灵的公事，也就是办灵工。

我们要办灵工，就必须看重四个点：

第一，要摆出灵。如同在医院、学校，要办公就要摆出医疗设备、教学用具等。在聚会中，我们必须摆出灵，每个聚会都必须把灵摆出来。若是一、二百人聚会，大家都把灵摆出来，聚会将是刚强、丰富的。聚会中若没有人摆出灵来，有如人开店却没有货，那真是贫穷可怜。我们来到聚会中，不该持观望的态度，看光景好坏，乃要主动的摆出灵。又如军队上阵，必须豫备好，全副武装。有一次，我旅行经过前线，看见军队正在戒备；同行的旅客都十分害怕，因为每个士兵都举枪备战。若是每个基督徒来聚会，都如打仗的士兵一样做醒备战，撒但就会害怕。可惜，今天弟兄姐妹来参加聚会，似乎都把灵放在家里，没有带到聚会中。我们都要看见，聚会乃是办灵工；没有把灵摆出来，就不能有好的聚会。

第二，要供应灵。我们把灵摆出来，是要供应灵。正如人开店是要供应货品，开餐厅是要供应食物，我们聚会是要供应灵。聚会中若没有灵的供应，就是空洞的，人也不会得着真实的帮助。

第三，要释放灵。灵一释放出来，就能供应灵。一个人若是没有对付罪，就会受捆绑，灵就不能释放；但我们自己若是释放灵的人，就能释放别人的灵。笑引笑，哭引哭，思想引思想，灵就引灵。我们释放灵，就能使别人的灵得着释放。我们把灵摆出来，就把别人的灵引出来。有些弟兄姐妹原本来聚会的时候心情难过，若有其他人喜乐的唱诗或说话，就能把他们引得喜乐起来。聚会中讲话的人若运用心思，大家就会动用心思；若刚强运用灵、释放灵，大家也会跟着运用灵、释放灵。我们参加聚会，总要严肃看待摆出灵这件事。与会的人要摆出灵来，负责的人要摆出灵来；大家一到聚会中，都要认真的让灵出来。若是人人到聚会中都是松散、懈怠的，聚会就会是松散的，不会有甚么供应。原则总是这样，甚么东西就引出甚么东西来。当我们的灵供应出来，一定会释放、引出别人的灵；人的灵一出来，人就得自由。

第四，造就圣徒。一个聚会有了以上所说的情形，人的灵就得供应，圣徒就受造就。有的弟兄姐妹家里有难处，所以下沉、有重担；但到聚会中得了造就，他就能活起来，并且能胜过难处。

召会中各种聚会的性质虽然不同，但目的都相同，都是在办灵工，叫人的灵得造就。因此，我们要抓牢以上这四点。我们要运用我们的灵，释放别人的灵，并且叫人的灵得滋润。人听了道理，不一定能得造就，但我们的灵一释放出来，碰着人的灵，人就能得到真实的造就。我们许多人都能见证，我们在聚会中，未必是听了甚么道而得供应，乃是因着有人摆出灵而得供应。有时候，我喜欢去听弟兄姐妹传福音；我的灵只要碰着传福音者的灵，就得着供应。在祷告聚会中也是一样，虽然没有道可以听，但灵碰着了东西。在擘饼聚会中，许多人得造就都是因着人的灵出来。有的擘饼聚会太弱，人来了得不着造就；加强这样聚会的路，就是灵要得着释放，灵要出来，使聚会能丰富。就如人在日光之下，晒数分钟阳光，就觉得舒服。

带领的人若是灵不出来，与会之人的灵就不出来。每次来到聚会中，带领的人应该是第一个让灵出来的人。带领聚会的人需要避免将灵关闭在自己里面，不得释放，以致聚会的灵不能出来。一个在台上传讲信息的人，灵若是开了，台下听的人，灵就能出来；这乃是因着灵碰着了灵，这是属灵的定律。带领的人若是灵不容易出来，就需要学习，需要受训练。就如演员需要训练怎么哭、怎么笑，又像运动员需要接受各种体能训练一样。这没有甚么大道理可讲，乃是需要学、需要看、需要训、需要练。灵出来就叫人得供应，不像一陈骤雨，时有时无，乃是摸着一个活水的源头。让灵出来的好处，我们一生受用不尽；我们都需要好好学习让灵出来。

聚会前的豫备

我们认清了聚会的目的，就要为聚会有所豫备。就如医生执业医病以前要接受训练，厨师进厨房得有各样豫备，我们聚会也必须有属灵上的豫备。

我们需要在以下各方面豫备聚会：

第一，对付一切叫灵起不来的事。一切的世界、肉体、污秽的沾染，或者良心的控告等，都必须对付，使灵能不受阻碍。我们要对付到一个地步，叫灵能起来；这样的豫备比任何事都重要，也比任何事都厉害。基督徒聚会前若没有豫备，随随便便来赴会，没有把灵带来，就不能期望聚会高昂。我们在聚会前都必须有正确的豫备，好叫我们的灵起来。

第二，在会前须有祷告、赞美和敬拜，这会叫你的灵活、灵强。此类的祷告乃是为敬拜神；也要多有赞美，祈求则不必多。要在与神的交通中有赞美、敬拜、感谢。对于神的恩典，要献上感谢；对于神的作为，则要赞美；敬拜乃是对神自己。我们要赞美主的救赎、呼召、重生、内住等工作，并感谢祂所赐的恩典。我们也要对付良心，使其没有控告，好使我们能向神敬拜赞美。

。

最好的祷告，乃是用主的话赞美祂。越认识主的人，祈求就越少，感谢赞美就越多。主向父的祷告乃是：『父阿，天地的主，我颂扬你。』（太十一25。）我们要多向主感谢、赞美、敬拜；若祈求多，就会叫人留在可怜的光景里。你可以敬拜主，说，『主，你是有怜悯的主，人是失败的，但你是得胜的；我们是贫穷的，但你是丰富的，我敬拜你。』有人总是向主祈求，祈求主拭干我们的眼泪，看顾我们可怜的光景等，那样的祈求是天然的，是人自然就会的，并不需要启示。然而敬拜需要启示。天然的祷告是祈求，但敬拜的祷告是最高的。人若一直看自己的光景而祈求，就会越祈求越可怜。赞美和敬拜能叫我们脱离自己可怜的光景。

第三，要运用信心相信主的同在，和圣灵的浇灌，并在聚会中尽功用。这样的信心需要简单，但不是愚昧的简单，乃是单纯的信。我们有了前述两点的操练，就要运用信心在聚会中尽功用，不必等到有了灵感，才作些甚么。弟兄姐妹来聚会若只想听我讲，自己却不操练尽功用，我就觉得痛心。运用灵、释放灵的事要多操练；这不在于听多少，乃在于实际操练。无论我讲了多少，你们若不操练也是没有用的。认真说，每次聚会都该有圣灵浇灌。

前面所讲的这些点，你们都要实际去作，好使聚会因着你们的操练而丰富、刚强、拔高。在召会生活中，我们聚会虽多，若众人不操练尽功用，就好像学生上课却不读书，职员上班却不办公，医生上诊所却不看病一样，聚会就会是空洞的。若是大家来聚会，却不尽功用把负担卸去，就会觉得聚会有重担，但不来又难过。这都是不健康的情形。

第四，我们参加聚会，还要清楚知道每场聚会的目的和负担。我们要知道该次聚会要成就甚么事，是要带人奉献或是叫人为罪悔改，或者加强传福音的空气等。这就如同老师上课，每一次都有确定的目的，知道这一课要教甚么。我们聚会也需要知道聚会的目的，而不是被动、漫无目的的参加聚会。

聚会开始时的操练

有了前面所说的豫备，现在我们来看聚会开始时该有的操练。

第一，要用灵摸聚会的感觉。圣徒们来聚会时，乃是把他们实际的情形带来；我们需要清楚弟兄姐妹是否有特别的情形。若弟兄姐妹是无所谓的来聚会，聚会就会是无所谓的。譬如传福音的聚会，大家来时有福音负担，那个聚会聚起来就会有味道、有感觉。又如召会中若有罪恶的事，在聚会中就会有一个事实，有一个感觉，要叫人认罪、对付。这就像到了厨房就有厨房味，在厕所就有厕所味，一个聚会也有它的空气和味道。你碰到聚会的味道，就知道有一个属灵的事实在背后。这个属灵的味道、属灵的感觉，就是这个聚会的感觉，我们应该一碰就知道；大家需要操练闻属灵的味道、摸属灵的感觉。我们在会中，需要留心用灵摸聚会的空气，如同用鼻子嗅空气的味道一样。又如一个人的表情是苦、是乐，一看就知道。我们不仅有五官的感觉，还有一种感觉，就是灵的感觉。我们要操练用灵的感觉来摸聚会的感觉。

第二，选诗歌要凭灵里的感觉。不要呆板的照着题目选，乃要照着聚会的空气、灵的感觉来选。例如，祷告聚会选『求主教我如何祷告』，（诗歌五五四首，）固然是合于题目，但若呆板的唱，聚会的灵可能提不起来。若是在祷告聚会中，大家感觉到基督的得胜，也可以选『阿利路亚，耶稣得胜』，（六四四首，）大家灵里有响应，聚会就活起来了。一首诗歌能救活一个聚会，也可能杀死一个聚会。一个圣徒带聚会，可能把聚会带死；另一个圣徒带聚会，却可能把聚会带活。这在于我们会不会带聚会。俗话说『死店活人开』，店虽然不好，但若是人会经营，生意就会兴隆、蒸蒸日上。又如小孩子读书、写字，笔、墨、文具并非最重要的；用树枝在沙土上写字，也可以写出一手好字。关键在于操练，问题就是我们的操练不毅。我们说聚会不行，其实是带领的人不行。一家店开得不好，可能换一个人开就好了。我们聚会的情形也是一样；不能怪弟兄姐妹不行，只能怪我们带领的人不行，操练不毅。

第三，祷告要摸灵。我们的祷告要避免客套和虚仪。祷告需要摸灵，不要管题目或讲一堆无谓的开场白，乃是要照着灵中的感觉来祷告。例如，你若是感觉主名香甜，就把这个感觉祷告出来。我们祷告不要千篇一律，乃要在各方面多有学习。

第四，聚会中说话要运用灵。聚会中的说话是很重要的，我们说话时，灵必须出来，才能供应人生命。同时，话语要清楚，叫人听得懂。有的人说话声音太低，人听不见，就没有功效了。连聚会末了的报告，也要用灵，相关的地点、时间、人名、事项等都要说清楚，要带着负担，才有果效。例如报告财务的需要，就要说到弟兄姐妹里面，使他们有心奉献。就如球类运动有许多讲究，好的球员都需要多方操练。然而，我们在属灵的事上却往往不讲究，所以聚会常是落入老套，以致平淡无味。我们的聚会若是生野的，就表示我们不彀操练；因此，我们还得多用功操练，使我们的聚会有进步。

讲于十月十九日

第二章 聚会的进行

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



在上一篇信息中，我们看过为着聚会该有的豫备，以及聚会开始时该注意的事。本篇我们要来看聚会的进行。

在祷告聚会中，负责弟兄需要先报告祷告事项。报告完后，若是弟兄姐妹祷告的灵没有起来，可以用一首诗歌挑旺灵，然后负责弟兄带头有一点祷告。有时祷告的灵还没有起来，就需要说一、二句厉害的话。比如：『弟兄姐妹，我们的灵不能沉睡，要苏醒过来，刚强起来，方能祷告！』这如同用手拉风筝，拉二、三次就能飞起来。若是祷告的事项众多，可分成几个段落，一次最多为两三项祷告。一个段落祷告完了，可以唱几节诗歌。祷告时不一定全跪着，也可以坐着祷告；有时可以请大家起立祷告。末了要有一位弟兄作结束祷告，但不要变成例行公事，总要注意灵的运行。

交通聚会

关于如何在聚会中祷告，原则上祷告的称呼、措辞等并不重要，重要的是跟随灵发表，但话语不必啰嗦。有些祷告的话只挑动情感，但不能叫灵起来；这是要避免的。有些祷告太过正式，有如阅兵，又如同人把正式的礼服拿来当家中的睡衣穿，这都是不合宜的。

在交通聚会中，第一，需要对聚会中各人的说话有管制。聚会开始时，需要先向与会弟兄姐妹说明，说话者的声音要高，话语要简洁，每人时间约几分钟。若是讲得有灵，超出一点时间也不要紧。虽然交通聚会重在灵的自由，但弟兄们仍要负责引导聚会的进行，这乃是人工配神工。管制时间要严格，以免浪费大家宝贵的时间。

若有人讲话声音不大，负责弟兄要请他提高音量。万一有人声音一直很低，就请一位音量较大的弟兄重复他的说话；有人帮他放大音量，他讲话就会跟着大声。有的人说了一两分钟，啰啰嗦嗦说不出重点，就要提醒他，请他说话简洁。若有人一直讲个不停，就要请他停下来，其余的下次再讲。

第二，需要用智慧和温柔来应付各样情形。若有人有很强的见证，就应该配上一些加强的话，或一个祷告，或一首诗歌。带领聚会的人需要灵里有敏锐的感觉，不能光是旁观欣赏，而不予以加强。举例而言，若是有弟兄作强的见证，说到对付肉体的事，负责弟兄就可以加上数句话，诸如人凭肉体不能事奉神等，然后带领弟兄姐妹为此事祷告。聚会达到高峰时，若不往上推得更强，聚会就会落下去。因此，带领的人需要机灵、警觉。稍微放松一点，就会给撒但这只小狐狸有机会进来。带领聚会的人，灵需要一直儆醒、守候，使聚会得加强。这好比医生为病人开刀，在紧要关头，需要机灵、警觉。我们带领聚会，乃是整装待发，灵里儆醒，不容撒但破坏聚会的属灵空气。若有人说些无所谓的话，或发牢骚，就会削弱聚会的属灵空气，负责弟兄就要适时予以制止。

第三，要学习转换聚会的段落或空气。有时聚会起头很好，但后来被一两弱的见证拉下去，使得聚会的空气下沉。这时，负责弟兄不能任凭这个情形持续下去，乃要把下沉的灵扭转过来，否则负责弟兄就失责。这说明带领聚会并不容易，需要许多操练与学习。任何事都要练习才能作得好。练字要着重锻炼手腕，打篮球要练习千万次投篮，属灵的事更要操练；神的工作需要一班受过属灵训练的人与祂配合。我们所交通关于如何带领聚会的要点，都必须带到操练里；越操练就会越练达。

聚会中必须供应

弟兄们在聚会中为主说话，要注意里面的感觉。要照着里面的感觉供应，不要转弯，简洁的把话推出来。好比喊救火的人，乃是直截了当的大声喊救火。我们不能光运用心思企图讲一篇好听的道，乃是要让灵出来，如此才能碰着人的灵。我们若直截了当的照着里面的感觉说话，灵就会出来；若是凭脑袋说话，或在心思里多转几圈，灵就没有了。我们平时要操练运用灵；到了聚会，自然就会运用灵。好比汽车已经点火、起动了，只要手煞车一放就往前开了。人的魂包括心思、情感、意志三方面，都必须被破碎，灵才能出来。若有人说话像小螺丝在心思里打转，就表明他的思想需要被破碎。破碎的事并非一蹴可几，乃要平日多有学习与操练。在聚会中，我们若一直在心思里，不但灵出不来，还会被心思消耗。若是我们都学会让灵出来，召会的聚会不知道会有多强！我们在聚会中摆出灵，就会叫人得供应；即便你只说几句话，也会叫人里面舒畅，得造就，被建立。不一定要选某一首诗，就是简单说几句话，作个见证，或是祷告都可以；总之，就是灵要推出来。在聚会开头这是最难的，因为大家的灵还没有起来。有时是等到聚会末了，大家的灵才起来，前面大半的时间都消耗掉了，非常可惜。所以，我们要在整个聚会中都供应灵，使聚会满有灵的供应。供应灵就是我的灵出来，你的灵出来，大家的灵都出来。我们在聚会中的活动，或选诗歌，或说话，或作见证，或祷告，都要让灵出来，使人碰着我们的灵而得着供应。

我观察弟兄们为主说话的操练，在原则与路线上是对的，材料也对，但往往是在心思上盘绕太多，缺少灵的供应。我们中间有主赐给我们职事的话语，人听了里面就会得着供应；我们只要用简洁的话，就能碰着人的灵。此外，要注意切勿在祷告中讲道，因为人已听完道了，不需再重讲一遍。聚会若没有灵，就害了聚会，聚会就了了。带领聚会、选诗歌、报告等都不简单，需要有操练，才能在聚会中点火。带领聚会的人若不合式，就要撤换，不能讲人情。

。

有些地方召会因着聚会没有灵的供应，人原本很有心，后来就变得无心了。聚会本该成为祝福，成为入口，把人带进来，然而聚会缺少灵的供应，反成了出口，人不愿意再来聚会。弟兄姐妹在家不来聚会，心里不平安；来聚会得不着供应，就不想来聚会，真是两难。

以上我所交通关于聚会的原则，并非头脑想出来的，乃是实际经历出来的。事奉主的人不可轻看属灵的事。从事各行各业的人都在专心作研究，我们也要把属灵的事操练得通达，并且一直改进。所谓千万家财，不如一技在身。聚会若是死气沉沉，带领的人总要设法打出泉源来；若只是偶尔『下一阵雨』，有些供应和滋润，那是不管用的。我们需要下功夫研究、学习、操练，也要下功夫在弟兄姐妹身上。

讲于十月二十、二十一及二十四日（三次聚会记录合并）

第三章 聚会的结束

[上一篇](#) [回目錄](#)



本篇我们要来看聚会结束时该注意的事。

结束的诗歌和祷告

若用诗歌来结束聚会，需要配合当时聚会的情形。诗歌要符合聚会过程的空气，并配合聚会给人的感觉。聚会若给人释放的感觉，就要唱释放的诗；若给人沉重的感觉，就要唱沉重的诗。结束聚会的诗歌需要简短，不要太长，有时唱一两节即可。聚会开头的诗可以长一点，但结束的诗要越短越好。假设在一个祷告聚会中，专专为训练的事祷告；众人祷告到一个地步，一定会看见当下实际的情形，也会摸着主借着这次的祷告要带训练到怎样的光景，这样就知道在聚会结束时要选唱甚么诗歌。换言之，带领的人必须对诗歌相当熟悉。聚会结束时不一定要唱『恩主，在我们尚未散会前』（诗歌六三一首；）那首诗虽然符合题目，但不一定符合聚会的感觉。选诗还是要以聚会的感觉为准。例如，聚会的感觉若是关于活在与主的交通中，也许可以选唱『活在生命光中』（四七六首。）

聚会开头难，结束时也难，如果唱了不适合的诗，就会受打岔。例如，在一场擘饼聚会中，吃饼喝杯结束后，跟着要敬拜父。那时的情形乃是觉得父子是一，所以应当选一首诗来结束纪念子这一段，然后开始下一段的敬拜父。这时可以选用诗歌一百二十二首第一、六节：『我们的灵伏着注视在荣耀里的耶稣，我们在彼读祂故事，如何在世受羞辱。... 我们的心应当起来，即今起来赞美父；但愿歌颂、欢呼、爱戴，归给父子到永古。』唱完之后，应该有一位弟兄或姐妹接续这首诗的感觉开口祷告，然后正式带入敬拜父的一段。用祷告结束聚会时，灵要刚强；祷告需要根据聚会的感觉，而聚会的感觉乃是根据聚会中的话语。若是唱诗之后要祷告，祷告就要根据诗歌的内容，用中肯的话，叫灵能出来、能发表那个感觉。强的祷告可以把聚会的感觉拔得更高；祷告一面是根据当时聚会的感觉，一面可以带进更高的感觉。

例如，聚会若是摸到奉献的事，我们可以祷告：『哦主，求你在这样的说话中，进到各个的感觉里，摸我们的感觉。若是我们挣扎不放手，你就来摸我们的大腿窝，绝不要松手。主阿，有人在有些事上多年未顺服，这一次你的手要一直点在他不顺服的地方。在此，虽然有人奉献不彻底，但这些日子求你施怜悯，使他能看见。用你的爱来吸引他，叫他能颂赞，并且爽快的献上自己。不奉献、不能开口的人，困迫他到一个地步，把自己放在祭坛上。』当弟兄姐妹被带到一个地步，都将自己奉献给主了，我们就可以有结束的唱诗和祷告。结束的诗歌需要短，结束的祷告需要扎实、结实，如同以绳子绑结一件东西，还要打结一样。在末了的五分钟，不要老生常谈，却要以扎实、中肯的话，发出强的祷告、厉害的祷告，一句一句都叫人的心被摸着；这就像在土中摸金一样，要把宝贵的东西抓出来。如此就能叫人散会后，里面还一直有感觉摸着他，叫他奉献。带领聚会真是不容易。若是一场聚会，大家没有负担，没有心情，负责的人领唱一、两首诗之后，没有人接下去供应灵，聚会就会变得平淡、下沉。聚会重在有主在其中，有属灵的供应，叫人得造就。若是大家都不把灵摆出来，光在那里等待时间过去，散会前只有面皮厚的、无所谓的人祷告，真是在浪费时间；还有的人祷告太弱，声音太小，这样的聚会真是一件痛苦的事，叫人的灵下沉。这是因为与会的人没有在聚会中办属灵的事。弟兄姐妹不能在聚会中供应灵、办属灵的事，乃因缺少训练、缺少操练。带领聚会的人要多操练，众弟兄姐妹也需要受训练、受成全。

会后的带领

聚会的好坏乃根据弟兄姐妹日常生活中享受主的情形是否正常。因此，我们不仅要注意聚会，也要注意生活。例如，有人到会不准时，不开口祷告，这是因为平时缺少在灵中与主交通。分家聚会负责人于各种聚会之后，需要用十五至二十分钟研究如何改进聚会。负责人在聚会前应当慎重，要学习照着这里所交通的原则聚会、选诗、祷告等。只要好好操练，必定能摸出心得，也会有果效。

聚会强,就叫神有所得着,弟兄姐妹也得着造就与供应;这样,弟兄姐妹自然喜欢来聚会,甚至觉得不来聚会乃是一大损失。聚会有带领,就会带来百分之百的益处。所以,我们要训练圣徒如何聚会。聚会一强,传福音、造就、成全等果效就强。若是在各种聚会中有供应,人一来聚会就得着造就与供应,召会自然就刚强起来了。我们一面要去看望人,给人帮助,另一面也要在聚会中有强的供应,叫人在属灵上得造就、得帮助。如果擘饼聚会中有强的供应,就能供应人一周所需,好像汽车在加油站加满了油,就能跑一段很长的路程。所以,我们要对聚会多有研究。我们若忽略聚会的服事,召会的损失就大了。我们看重地方召会,也看重聚会;聚会乃是弟兄姐妹全体的事奉。聚会的过程如何,聚会后也要如此延续,要带人在生活中有生命的追求。

召会强弱与聚会强弱的关系

带领聚会比站讲台传讲信息还难,带领聚会的人往往把所有属灵本领摆出来都不够用。带领聚会的人属灵本领若高,聚会就高;属灵本领若差,聚会就低。召会的强弱与聚会的强弱有很大的关像。通常聚会强,召会也强;聚会弱,召会也弱。召会带得救的人一多起来,就需要有强的聚会来带领这些新得救的人。往往得救的人多,但因看望不够,因此只能在聚会中给新得救的人供应,叫他们觉得有主的同在,聚会有味道,愿意再来参加聚会。所以聚会的强弱不容忽视。事实上,多数人的蒙恩和长进都在于聚会中的供应。一切工作的开展也得由聚会往外去;无论在福音上,或在生命上要有所推动,关键也挂在聚会上。盼望弟兄们在带领聚会的事上多有学习和操练,灵要敏锐,属灵本能要增进。

讲于十月二十五日